

# 中华古籍保护计划简报

第十三期

中国国家古籍保护中心编

2008年3月18日

---

## 江苏省举办第二期古籍保护(普查)培训班

为贯彻落实国务院办公厅《关于进一步加强古籍保护工作的意见》（国办发〔2007〕6号）和江苏省政府办公厅《关于进一步加强古籍保护工作的意见》（苏政办发〔2007〕85号）文件精神，深入实施“中华古籍保护计划”，3月30日至4月3日，由江苏省文化厅主办，南京图书馆具体承办的全省第二期古籍保护(普查)培训班在宁举办。来自各市文化局社文处、各市、县（市、区）图书馆、博物馆、大专院校图书馆、科研单位图书馆、宗教单位图书馆以及其他古籍收藏机构共计84家单位的92位相关人员参加了培训。

3月30日下午，南京图书馆学术报告厅举行了隆重的开学典礼。典礼由江苏省文化厅社文处副处长谷峰主持，江苏省文化厅副厅长、南京图书馆党委副书记马宁，国家图书馆发展研究院院长、国家古籍保护工作专家委员会主任李致忠出席了典礼并分别做了重要讲话及专业讲座。省古籍保护联席会议成员单位、省古籍保护专家委员会等有关人员及全体学员参加了开学典礼。

马宁副厅长在讲话中着重指出了2008年江苏省古籍保护工作的几项重点任务及工作要求：一，古籍保护工作要摸清家底，要依靠地方政府和有关部门通力合作，尽可能地为古籍保护与利用奠定坚实基

础。文化主管部门的同志要通过培训，提高对本地区开展普查工作的指导能力；古籍收藏单位的工作人员通过培训，能增强古籍普查工作的实际操作能力。二，按照省政府办公厅《意见》，评选首批《省级珍贵古籍名录》和命名首批“全省古籍重点保护单位”。各地区各部门要安排出古籍普查工作的时间表，确定负责的部门和责任人，从点到面抓好古籍普查工作。三，抓紧修复一批入选国家珍贵古籍名录的善本。古籍修复工作量很大，要利用有限资源对急需修复的重要古籍进行有效修复。四，抓紧进行人才的培养工作，针对各地区各单位的不同情况，举办不同层次的培训。除了举办本期古籍保护（普查）工作培训班，省古籍保护中心还准备在下半年举办第三期古籍保护（修复）工作培训班，以古籍保护措施为办班重点，进一步增强全省古籍保护单位的古籍保护意识，促进保护措施的提高和完善。五，在保护基础上加大对古籍保护的研究与利用。古籍保护一方面在于藏，另一方面则在于藏用并举。2008年江苏省拟出版一些古籍保护的科研成果。六，切实发挥厅际联席会议制度的作用。江苏省计划在上半适当时候召开厅际联席会议，向相关厅局领导通报专项工作，听取他们的意见和建议；进一步发挥古籍保护专家、学者的积极作用，为建立科学、标准的古籍保护规范和运作机制提供严谨的学术建议和建设意见。各市、各部门也可组建相应机构，为开展地方和部门古籍保护工作把好学术关。今年，江苏省财政安排了100万元古籍保护专项经费，省里将制订古籍保护专项资金的使用与管理办法，确保保护资金的科学合理使用。各地也要积极争取把古籍保护专项经费列入公共财政，加强对专项资金的使用与管理，保证古籍保护工作的科学有序开展。马宁副厅长同时对参加培训的文化主管单位人员提出要求，希望他们回去后进一步增强古籍保护意识，提高对本地区开展普查工作的指导

能力，并殷切希望参加培训的同志能好好珍惜这次机会，认真学习，做到在学习中互相交流，共同提高，再实现以理论促实践，从而做好各项具体工作。



为了确保培训质量，提高培训水平，本次培训班在课程编排及授课人员安排上作了精心的准备，特邀了包括国家古籍保护工作专家委员会主任李致忠先生、上海图书馆历史文献中心主任、国家古籍保护工作专家委员会委员陈先行等业内著名的专家以及南京图书馆相关专业人员授课，课程内容包括“古籍刻本鉴定”、“古籍分类及古籍定级标准”、“古籍普查工作概要”、“古籍著者著录、古籍版本著录”、“古籍书名著录”、“古籍稿、抄本鉴定”等多个专题。授课中，李致忠先生从他几十年的工作实践出发，以生动的实例对古籍工作人员鉴定素质提出了要求，对古籍刻本的特点、鉴定方法作了说明。古籍中稿抄本由于与刻本有别，其鉴定一直是个难题，陈先行先生从稿本的种类、价值、以及鉴定作了讲解；又对抄本的概念、价值以及鉴定作了讲解，上了重要的一课。而南京图书馆的授课人员均为副研

以上的业务骨干：南京图书馆馆长助理、省古籍保护工作专家委员会主任全勤从整个古籍普查的意义、必要性、工作任务、工作机构等方面入手，对古籍普查工作作了概述；南京图书馆历史文献部主任、国家古籍保护工作专家委员会委员、省古籍保护工作专家委员会副主任徐忆农结合古籍编目实际，介绍了古籍分类及定级标准；其他同志则分别讲授了古籍书名、著者、版本的著录方法等。除课堂授课外，培训班还安排学员对南图新馆古籍库房进行了参观，使这次培训班的讲课内容生动、丰富而且全面。

本次培训得到了相关单位和广大学员的欢迎和肯定。从报名初期起，各单位均十分重视，态度积极。因本期培训班是食宿免费，考虑到授课效果，本来规定每单位限一人参加，但有不少单位提出那怕是自费也要多派人来。而参加培训的学员对于课程的安排和实际效果都非常满意，表示会好好利用这次机会，把学到的内容切实运用到工作中。

此次培训还得到了新闻媒体的极大关注，新华社江苏分社、《新华日报》、江苏电视台、南京电视台等多家主流媒体对培训班的举办作了专题报道。

2007年江苏省申报首批《国家级珍贵古籍名录》和“全国古籍重点保护单位”获得成功，在国务院刚刚公布的首批国家级珍贵古籍名录和古籍重点保护单位中，全国有2282部汉文古籍和51家重点保护单位入选，江苏有292部古籍和8个保护单位列入其中，分别占国家入选总数的12.8%和15.7%，被江苏省新闻媒体赞誉为获得“双料冠军”。国家级名录和保护单位的入选都十分严格，江苏能取得这样的成绩，一是奠定了江苏省古籍大省、文化强省的地位，二是从上

到下进一步增强了各地区各单位做好这项工作的信心和责任心。所以这期培训能受到如此关注也就不难理解了。

（江苏省古籍保护中心 周蓉）

---

主送：文化部、部际联席会议成员单位领导、全国古籍保护工作专家委员会成员  
抄送：各省（市、自治区）文化厅、古籍保护中心、全国古籍保护工作试点单位